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Den 22. april 2024 

 

Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

Christiansborg 

1240 København K 

 

 
 

Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. 613 (MOF alm. del) stillet 25. marts 2024 efter ønske fra 

Carl Valentin (SF). 

Spørgsmål nr. 613 

”Vil ministeren redegøre for, hvordan det kan være, at de fem havbrug i Horsens Fjord og As Vig har 

kunnet være aktive i årevis, når de hverken har en gyldig placeringstilladelse eller miljøgodkendelse? 

Vil ministeren herunder besvare:  

– Hvad kan ministeren oplyse om igangværende politianmeldelser og retssager mod danske 

havbrugsejere?  

– Hvilke af de danske havbrugsanlæg opererer uden tvivl inden for lovens rammer, uden at bidrage til 

iltsvind og uden at forhøje indholdet af miljøfarlige stoffer i havbund, havvand og biota?  

– Hvad er ministerens holdning til, at Miljøstyrelsen med den aktuelle proces vedr. 

placeringstilladelser er i gang med at lovliggøre en række havbrug, der i årevis hverken har haft 

placeringstilladelse eller miljøgodkendelse?” 

Svar  

Miljøstyrelsen er miljøgodkendelses- og tilsynsyndighed for havbrug, herunder lovliggørelses-

processen i området i og ved Horsens Fjord og As Vig. Jeg har derfor forelagt spørgsmålene til 

Miljøstyrelsen, som oplyser følgende:  

 

”Med henvisning til ministerens svar på MOF alm. del spørgsmål 274 (2022-23 (2. samling)), som 

beskriver processen for lovliggørelse af de fem havbrug i og nær Horsens Fjord, kan Miljøstyrelsen 

oplyse, at lovliggørelsesprocessen fortsat pågår, og at Miljøstyrelsen i øjeblikket behandler 

ansøgninger om flytning af de tre inderst beliggende havbrug i Horsens Fjord til lokaliseringer 

sammen med to havbrug, som i dag er placeret henholdsvis i og ved As Vig. Miljøstyrelsen skal i den 

forbindelse tage stilling til, om der med disse ændringer kan meddeles placeringstilladelse og 

miljøgodkendelse, eller om der skal meddeles afslag og forbud mod fortsat drift. 

 

Samtlige eksisterende havbrug er omfattet af enten en havbrugstilladelse eller en miljøgodkendelse, 

der regulerer havbrugets drift. Miljøstyrelsen fører tilsyn med driften, og der er hverken verserende 

politianmeldelser eller retssager mod de fem havbrug eller andre danske havbrugsejere på 

miljøområdet. Havbrug bidrager ligesom alle andre forureningskilder til den nuværende miljøtilstand. 

Havbrugene indgår i vandområdeplanerne og dermed i grundlaget for indsatserne.” 
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